

学习贯彻党的二十大精神 提升党务能力 提高服务水平

新乡医学院举办支部委员“双务能力提升”培训班



本报讯 近日,新乡医学院机关党委组织举办支部委员“双务能力提升”培训班。培训紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神、提升党务能力、提高服务水平主题,采取自主学习、专题讲座、典型报告、分组研讨、实践教学、撰写学习心得等方式进行。

在开班仪式上,学校党委组织部负责人传达了校党委书记、校长王文杰对本次培训班的指示要求以及对全体学员的殷切期望,学校机关党委负责人强调了举办此次培训班的意义和纪律要求。

学党委书记赵化录扎根基层24年的公仆情怀和“逢旗必夺,逢寇必争”的冀屯精神(如图)。

在结业仪式上,校党委副书记陈清江作总结讲话,并就机关党员干部如何扎实做好新时期机关党建工作提出六点意见。一要明确机关定位,切实树立大局意识,增强服务意识,切实发挥机关在学校行政组织中的核心与枢纽作用。二要提高政治站位,不断提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力,统筹协调各项工作,强化党员队伍建设,密切联系群众,明确机关工作的职责和使命,充分发挥机关政治功能。三要强化党建引领,以高质量党建引领学校高质量发展,发挥机关政治引领、教育管理、组织凝聚、作风强化和文化建设等功能。四要注重结果导向,在钻研党建中出思路,在狠抓党建中促融合,紧盯党建任务出成效。五要融入发展大局,始终锚定学校“两个确保”“三大工程”,躬身入局,勇担使命。六要巩固学习成效,着力锤炼过硬本领。要养成终身学习的良好习惯,努力增强各方面本领,全力推动学校工作实现新突破、新提升、新成效。

在工作案例分享环节,学校教务部、党委教师工作部和人事部负责人分别围绕学校学科建设和教育教学、目标管理和全员绩效考核改革等典型案例作专题报告。报告聚焦学校中心工作,突出目标导向和结果导向,分析面临的形势和挑战,使大家深刻认识到了改革的紧迫性和重要性。

在实践教学环节,学员们与唐庄镇党委书记吴金印面对面交流,感受他扎根基层乡镇50余年,带领群众苦干实干,治水开洞、修筑大坝水库、营造良田的不凡业绩。在辉县市冀屯镇,大家深入了解党员“红分制”“三三一”等新时代党建工作法和党建引领乡村振兴的先进经验,感受冀屯镇党

委书记赵化录扎根基层24年的公仆情怀和“逢旗必夺,逢寇必争”的冀屯精神(如图)。

在结业仪式上,校党委副书记陈清江作总结讲话,并就机关党员干部如何扎实做好新时期机关党建工作提出六点意见。一要明确机关定位,切实树立大局意识,增强服务意识,切实发挥机关在学校行政组织中的核心与枢纽作用。二要提高政治站位,不断提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力,统筹协调各项工作,强化党员队伍建设,密切联系群众,明确机关工作的职责和使命,充分发挥机关政治功能。三要强化党建引领,以高质量党建引领学校高质量发展,发挥机关政治引领、教育管理、组织凝聚、作风强化和文化建设等功能。四要注重结果导向,在钻研党建中出思路,在狠抓党建中促融合,紧盯党建任务出成效。五要融入发展大局,始终锚定学校“两个确保”“三大工程”,躬身入局,勇担使命。六要巩固学习成效,着力锤炼过硬本领。要养成终身学习的良好习惯,努力增强各方面本领,全力推动学校工作实现新突破、新提升、新成效。

市教育局召开预防校园欺凌暨教育系统扫黑除恶工作座谈会

本报讯 4月4日,市教育局根据全省学校安全工作视频会议会议精神以及“马上办理,马路办公”工作要求,组织召开预防校园欺凌暨教育系统扫黑除恶工作座谈会。市教育局党组成员、副局长王志华出席座谈会。

座谈会上,市教育局心理健康工作专家小组办公室主任丁凡介绍了校园欺凌行为的具体表现,并从学校、家庭、社会等多角度分析了学生欺凌行为产生的原因。来自市属学校及县区教育局的负责同志分别就开展扫黑除恶工作及防治校园欺凌工作中积累的有效方法和措施、遇

到的问题和困惑进行了分享和交流。与会人员积极建言献策,提出了关于持续推动扫黑除恶规范化、常态化的意见建议,并针对防治校园欺凌现象展开交流,为接下来的工作提供了有力参考。

市教育局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,进一步研究制定预防、处置学生欺凌的工作体制和规章制度,促进部门协作、上下联动,全力保护中小学生安全,着力营造安宁祥和的育人环境。

(任霞 吴桐)

市职业教育中心学生放学途中救人获赞誉



本报讯 (新乡日报全媒体记者 翟京元 通讯员 冯伟 张坤 文/图) “遇到危险勇敢担当,这名学生救人的样子真帅。”近日,市职业教育中心学生魏瑜吾放学途中救人一事,受到了当事人及社会的赞誉。

近日的一个傍晚,魏瑜吾晚上放学后骑车回家,途经辉县市水竹大道与和谐路交叉口向南400米左右时,发现路边聚集了很多人。他走上前,看到一名老人突发疾病昏迷在路边,情况十分危急,大家是干着急没办法。待魏瑜吾问明情况后,果断出手,上前仔细检查老人状况后,迅速为其进行心肺复苏。经过5个循环的心腹复苏,魏瑜吾开始大声呼唤病人,这时奇迹发生,病人发出微弱的声音“药,吃药”。听到这里,魏瑜吾

赶紧从老人口袋中找到速效救心丸,并喂其服下。稍后,老人状况得到缓解,其家属也赶到现场,魏瑜吾便悄然离开。

原来,被救的老人名叫王同顺,当日因为突发心脏病昏迷路边。待身体恢复后,王同顺家人辗转找到魏瑜吾及所在学校,并专门送去了锦旗以表感谢(如图)。

据介绍,魏瑜吾是该校2021级智能制造系学生,平时就关心集体,经常参加爱心公益活动和救援活动,是一名全面发展的优秀学生。谈及那天对老人的救助,魏瑜吾表示,学校经常组织疏散演练及急救技能培训,加上经常参与志愿服务和救援活动,积累了一定的急救技能,所以才能在紧急关头救助老人。

新乡市首期民办学校管理人员培训班举行

本报讯 3月30日至4月1日,河南省第五期暨新乡市首期民办学校管理人员培训班举行,经过3天的学习、观摩、交流,大家学到了知识,提升了能力。

据悉,本次培训由省教育厅统一安排部署,由市教育局、新乡学院承办,旨在全面促进全省民办教育持续健康发展。北京师范大学、河南大学的知名教授作为培训讲师,分别以《习近平总书记关于教育的重要论述》《民办教育发展的形势与任务》《民办教育法治与办学改革》《民办学校的法律风险防范及规范办学》为题进行了讲解。同时,为深化学习效果,参训学员还考察了首批全省民办中小学民办特色示范校——郑州市新奇中学。

本次培训采取专家讲学互动、实地观摩和讲解、学员交流讨论和发言等多种方式进行,培训效果显著。在结业典礼上,与会领导为参训学员颁发结业证书,并对下一步的工作提出了具体要求和标准。参训学员均表示,此次培训恰逢其时,十分必要,学到了知识、提升了能力、看到了差距、学会了方法、厘清了思路、明确了方向。

培训结束后,大家纷纷表示,回去后一定认真组织传达学习内容,并积极贯彻落实,遵循市教育局党组提出的工作思路与目标,坚持党建引领,坚持依法规范办学,跟着政策走,跟着时代走,跟着形势走,做一名懂法规、知规矩、会管理、能治校的高水平的民办学校管理人员,努力办好人民满意的教育。

(姚晶 简蓬勃)

太行学子走进心连心化学工业集团



近日,新乡市太行中学初中部的80余名师生来到心连心化学工业集团参观学习。大家先后走进公司厂区、应急指挥中心、中央控制室、智能温室大棚,了解该集团智能化、现代化的绿色化工生产模式及发展历程和企业文化,感受这座国家级“绿色工厂”循环经济的魅力。

陈乾 刘仟 摄

自贸港建设背景下海南高校思想政治教育面临的挑战与对策

罗文英

海南自贸港是海南自由贸易港的简称。2018年4月10日,习近平总书记在博鳌亚洲论坛上第一次提出“探索建设中国特色自由贸易港”;2021年6月10日,海南自由贸易港法正式表决通过。在海南建设自贸港,对于进一步推动当地高水平开放,建设新型经济体制,促进高质量发展具有非常重要的意义。海南自贸港的飞速建设必然伴随着多元文化的交流与碰撞,在这样一种时代背景下,加强高校思政教育工作改革势在必行。高校思政工作者必须以高度坚定的政治信仰和政治判断力,加强对大学生的思政教育,坚守意识形态阵地,以不断提升的教育质量服务自贸港建设。

一、自贸港建设背景下海南高校思想政治教育面临的挑战

海南自贸港建设工作正在如火如荼地开展。海南在高等教育方面主要面向全世界,未来会有一批国内国际知名院校进驻海南合作办学或独立办学,以便随时向海南自贸港建设输送专业人才。但是,其他国家和地区在海南建设高校,在为自贸港发展提供先进的科学技术和文化的同时,也会存在文化和意识形态方面的冲突,与此同时,海南现有的高校在思政教育方面也存在一定的问题。就外来冲击而言,一方面,海南大学生的思政教育环境更加复杂。海南自贸港建设主要面向国际社会,在全球范围内与世界其他国家实现互动交流和竞争,面临着极大的挑战。与此同时,海南自贸港建设推动了当地经济、政治、文化的不断壮大和发展,更多外来思潮的涌入,为海南高校大学生的价值观建设带来了巨大的冲击。再者,互联网信息技术的高速发展也导致了

一方面,海南大学生的思政教育内容面临着全新的拓展。以往的思政教育更多的是针对学生的理想信念教育、价值观教育以及法律教育等方面,但是随着海南自贸港的建设,当地经济迈向纵深发展,在新情况、新政策的引领下,当地高校的思政教育工作已然朝着更加广阔的领域迈进。在思政课堂中增加了生态文明教育和社会主义核心价值观教育以及自贸港建设的有关内容,这就要求我们强化当地思政教育改革力度,以提高大学生的心里素质和思政教育。

就目前海南高校思政教育的发展而言,第一,高校重视程度不够,思政课程发展不够深入。自贸港建设推动海南经济高速发展,在这样一种背景下,部分海南高校仍然缺乏对于当地发展形势的深刻认识,并未认识到思政教育对于推动海南自贸港建设的重要意义,仍然以传统的教育模式开展思政教育,忽视学生在学习中的主体地位,教学内容不足、教学目标不明确、教学方法不完善,思政课程教学改革不够深入。第二,高校思政教师综合素质能力缺乏。学生的学习效果很大程度上取决于教师的综合素质以及教学能力,现在部分高校教师并未认识到社会发展对于思政教育带来的影响,不主动学习和拓展自己,工作态度和工作能力不足,长此以往,势必会阻碍思政教学的深入发展。第三,高校大学生自身存在一定的问题。随着海南自贸港建设的深入发展,高校大学生受到了来自多元文化的冲击,各种文化、思想的交流和碰撞,对于大学生的价值观带来了深远的影响。在这样一种背景下,高校大学生很容易忽视自身的思想和心理建设,缺乏对于信息的辨别和甄选,产生新的道德问题和心理问题。

二、自贸港建设背景下海南高校思想政治教育实施对策

为有效促进海南自贸港建设,推动经济纵深发展,提出以下几点建议。第一,要进一步提高思想素质建设,加快培养具有国际视野的时代新人。面对海南自贸港建设所带来的全新的文化和思想上的冲击,高校思政教育工作者要站在新的战略高度,有效梳理时代新人提出来的历史渊源和发展过程,向学生讲解国际视野的深刻内涵和价值,正确认识时代新人和国际视野的关系,明确在国际视野下培养时代新人的理论蕴含和实践路径,让学生正确理解各国各地区文化、思想的不同,在新时期坚定文化自信和理论自信,不被外国不良思潮所裹挟,加强红色文化与传统教育,有效提高自身思想素质建设,成为一名拥有国际视野的时代新青年。第二,树立正确的价值观和自由观,鼓励学生投身自贸港建设。海南自贸港的“自由”是基于必然的自由,同时也是基于法律的自由,是在法律允许的范围内与世界各国进行高度的经济、政治、文化交流的自由。高校思政教育教师要强化对于“自由”这个概念的讲述,引导学生树立正确的自由观,从而积极投身自贸港建设。与此同时,高校思政教师在进行授课的过程中,要把海南自贸港建设的政策知识有效融入到思政教育内容当中,全面深入地挖掘自贸港建设中的真人真事,要将自贸港建设中的典型事迹、先进个人讲好讲活,以此来更好地激发高校大学生积极主动投身建设自贸港的内生动力。第三,海南高校应加强思政教学模式建设。要坚持以学生为中心,在课堂教学过程中以学生的学习需求为主,提高学生的学习积极性和自主性;要重视教学手段和教学模式的改革,坚持

理论与实践内容的有机融合;要做好对学生的引导,完善教学任务和重难点,加强学生之间的互动,创新课堂教学模式,不断提升学生的专业素养;要扩大教育面,对高校大学生的思政教育不应仅仅局限在思政课堂上,要将思政教育贯穿学生发展的全过程,在专业课程教学中、课后实践活动中、互联网平台的运用中加大对思政教育的渗透;要做到服务自贸港建设和发展,持续加大创新人才培养,高校、政府和企业协同发力,更新学生的思政教育观念,从实际出发,提高大学生的抗压能力和自身心理建设,促进其全方位发展,为自贸港建设提供有力的人才支持。第四,构建高水平思政教师队伍。高校大学生思政教育的有效落实离不开教师的坚强引领,高校要加大对思政教师的培养力度,通过开设培训班、组织座谈会等方式,不断提高思政教师的教学能力和教学水平。

在海南自贸港建设的时代背景下,要有效结合海南各高校的办学理念和办学实际,加强对当地思政课程教学模式的改革,建立全新的思政教育教育理念,创新人才培养模式,引导学生树立正确的价值观,进一步提高学生的国际视野,培养出具有国际视野的时代新人。

(作者系海南经贸职业技术学院马克思主义学院教授。本文系2022年度海南省高校思想政治工作中青年骨干队建设项目;海南经贸职业技术学院博士科研启动专项(hnjmk2020301)的研究成果)

市教育局组织开展“学雷锋月”专题活动

本报讯 学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……3月初,市教育局组织开展的“学雷锋月”专题活动启动以来,我市各中小学开展了形式多样的学雷锋系列活动,让雷锋精神在校园里落地生根、薪火相传。

为全面落实习近平总书记对深入开展学雷锋活动的重要指示精神,在青少年学生心中厚植热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念,服务人民、助人为乐的奉献精神,干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神,锐意进取、自强不息的创新精神和艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神,市教育局组织开展了“学雷锋月”专题活动,并面向全市青少年学生发出了续写“雷锋日记”的倡议。

课堂上,讲述雷锋故事的电影在各个班级召开的主题班会中播放,雷锋叔叔的日记被同学们争相朗诵,雷锋叔叔的故事被孩子们画在了黑板上、海报上,也被孩子们搬上讲台活灵活现地演

起来。通过看、读、画、演等形式,雷锋精神在孩子们心里扎下了根。

校园里,面对鲜艳的五星红旗,同学们“学雷锋、做雷锋,争当新时代好少年”的铿锵誓言响彻校园;以“学雷锋,做爱党、爱国、爱社会主义的建设者和接班人”为主题的演讲比赛正在火热进行中;校园橱窗里新当选的“学雷锋标兵”事迹展,吸引着众多同学驻足观看。通过国旗下讲话、演讲比赛和选树典型等活动,校园里学雷锋的氛围愈发浓厚。

校园里,身着“红马甲”的学生服务队在辖区街道、社区及社会组织开展雷锋精神宣讲、义务植树、帮老助残和社区大扫除等多种形式的志愿服务活动,让雷锋精神滋润群众的心田,辖区居民纷纷表示“雷锋永远在身边”。

践行志愿服务精神,弘扬时代新风,学习雷锋同志的优良品质,我市广大青少年学生以实际行动践行雷锋精神,让雷锋精神在新时代薪火相传,绽放出更加璀璨的光芒。

(姚晶 张霖)

《新乡日报·教育周刊》

主流教育媒体,权威行业周刊
提供教育资讯,发布权威信息,服务师生群众
也可以投诉教育行业相关违规现象
营造最好的教育发展舆论环境

服务热线: 18637377126

学思践悟